

声音

“悬着”的中国足球

■ 刘颖余

又见“打平即可出线”。

因为一场对沙特队的闷平,国足未能上演提前出线的好戏。这意味着国足亚洲杯出线的悬念还得延宕到明年的3月份,他们形势依然不错,对伊拉克队打平即可出线。但我想,不只是国足将士不愿面对它,球迷更不愿面对它。有好事者已经翻出了旧账:国足历史上总共10次面对“打平即可出线”的局面时,只有3次取得了胜利。

毫不夸张地说,“打平即可出线”是中国足球的一大魔咒,就像“恐韩症”一样,它让

过往的中国足球充满了苦情。

或许现在仍有不少痴心球迷在做着可爱的假设:如果姜宁不在禁区前沿思考人生,如果黄博文的任意球再精准一些,那这个中国足球的冬天该是多么美好啊!但这就是中国足球的现实——恒大不是国足,姜宁不是穆里奇,黄博文的脚法也无法和孔卡媲美。

或许还有不少球迷不解:不就是一个亚洲杯预选赛吗?怎么搞得像个世界杯预选赛似的?以前我们打印尼如砍瓜切菜,凭几个头球就可以轻松搞定,而现在我们主场羸弱

尼一个球,蔡振华还得高兴半天。但不解归不解,现实归现实。眼下的中国足球其实就这么个水平,我们的世界排名只有97位,我们始终无法战胜之的沙特队甚至只排在世界第101位。恒大的胜利不能从根本上改变中国足球,因为那只是“金元足球”的胜利;国足在东亚杯上和若干热身赛上展现的所谓“巴萨范儿”,也压根只是一个假象,因为那不是必须赢得的比赛。国足到现在为止,还没有学会如何去赢得应该赢得的比赛。

因此,中国足球只能悬着,苦情着,让球迷牵挂着折磨着。这是过往中国足球的常态,恐怕也是相当长时间内中国足球的常态,只要中国足球的青训体系还没有完全建立和成熟,只要中国足球俱乐部的职业化程度还没有达到一定的水准,中国留洋球员没有成规模的增长,这种状态就会持续下去,而且不以任何人的意志为转移。

毫无疑问,许多球迷仍抱有救世主心态,就是希望有一个像里皮这样的教练为中国足球点石成金,让中国足球一夜之间就能

实现腾飞。这是非常不靠谱也是非常危险的想法,中国足球没有救世主,只有“救火队员”。里皮水平再高,也不能帮助姜宁把势在必进的单刀球踢进球门。国足上个世纪的洋帅施拉普纳曾经有名言云:你不知道往哪儿踢,就往球门踢。这看起来是一句废话,但作为主教练,他只能说到这里了。因为他的确不能代替球员把球踢进对方球门。

诚然,同样是面对打平即可出线,这次国足的命运远没有想象的那么糟糕。咱们国家通讯社的记者已经帮球迷算了一笔详细的账,大概意思是,即使最后一轮国足输给伊拉克,只要其他组的黎巴嫩不胜对手,或者新加坡突发神威,连胜约旦、阿曼,那么国足依然会以最好成绩的小组第三晋级亚洲杯决赛圈。

但不管国足亚洲杯出线的前景有多好,至少现在国足的命运、球迷的心情还只能悬着。中国足球也只能这么悬着,不悬着也不对,因为踢好足球无法速成,我们必须尊重足球的基本规律。



11月20日,邹市明在澳门进行了训练,他将于11月24日在澳门威尼斯人酒店迎战墨西哥选手胡安。新华社发

七日

孔卡告别恒大

当地时间17日,在里约热内卢马拉卡纳球场,本赛季巴甲第35轮弗拉米尼塞主场对圣保罗队的比赛之前,到场的3万余球迷收获了一份大礼:弗拉米尼塞俱乐部通过球场大屏幕上播放的一段视频,正式对外宣布阿根廷籍球星达里奥·孔卡下赛季将归队继续效力。按照合同,孔卡还会代表广州恒大参加年底进行的世俱杯比赛,那将是孔卡代表恒大的最后一战。

孔卡和恒大,是天作之合。孔卡在一定程度上成就了恒大的亚洲霸主地位,恒大也帮助他实现了个人价值的提升。孔卡不愧是“天体之王”,他将成为恒大球迷和中国球迷的一段美好回忆,并写进中国职业足球的历史。



法国队以一场史诗般的逆转确保自己从附加赛中顺利突围。CFP供图

足坛再响“集结号”

出线历程一波三折
代表球队:葡萄牙、法国

欧洲杯再到如今的2014年巴西世界杯,葡萄牙三次进入附加赛竟然全部过关,这在世界足坛还是头一次。

在法国队又一次进入附加赛的时候,几乎所有球迷都想到了上届世界杯预选赛附加赛中,法国队最后时刻依靠亨利“上帝之手”带来的争议进球绝杀对手的场面,然而本届比赛历史竟再次重演——首回合被乌克兰以2比0击败的法国看似已经提前告别,因为在世界杯预选赛欧洲区附加赛的历史上,还从来没有任何一支球队能够在首回合0比2落后的前提下,次回合逆转翻盘晋级的。第二场比赛,法国队在主场完成了3球的惊天大逆转,其中竟然又包括一粒本应判罚越位的争议进球,也难怪有球迷调侃:“没办法,谁让欧足联主席是法国人呢。”

小国崛起初来乍到
代表球队:波黑

每届世界杯能够最终晋级决赛圈的只有32支球队,数量虽不会变,但面孔却是届届都有不同。对比上届世界杯的参赛球队,本届比赛有24支最终出线的球队有过“南非之旅”,在剩下的8支出线球队中,有7支是时隔多年后重返决赛圈,而仅有1支球队是首次征战世界杯——波黑。

提起波斯尼亚和黑塞哥维那,很多人都会觉得陌生,但这就是波黑的全称。这个1995年才得到国际足联(FIFA)承认,近年来还遭遇过FIFA和欧足联短暂禁赛的欧洲小国的国际大赛经历并不多,1998年世界杯预选赛是他们的首次世界杯征程,不过却接连四届比赛冲击未果。但是,位于克罗地亚和塞尔维亚两共和国之间的波黑,作为前南斯拉夫联邦的一个加盟共和国,他们继承了前南斯拉夫足球的优良传统。随着球队“三叉戟”哲科、伊比舍维奇和米西莫维奇的逐渐成熟,波黑在2014年世界杯预选赛欧洲区G组中取得了8胜1平1负成绩,并最终以小组第一的身份昂首出线。值得一提的是,靠着“三叉戟”凶猛的火力,波黑队在10场比赛中一共轰进30球,成为欧洲区进球第4多的球队,仅次于德国(36球)、荷兰(34球)和英格兰(31球)。

回顾前五届世界杯,每届比赛中都有首次登上这个世界足坛最高舞台的球队——1994年的沙特,1998年的日本,2002年的中国,塞内加尔(共4支),2006年的加纳,捷克(共8支),以及2010年的斯洛伐克。当然,他们的表现也是不尽相同,相比于其中大多数球队止步小组赛的成绩,波黑想要再现韩日世界杯上塞内加尔一举杀入8强的奇迹,难度不小。

豪强争霸暗藏黑马
代表球队:比利时、日本

每届世界杯开赛前,人们关注的焦点都集中在“谁能最终夺冠”上,但在世界杯80年历史上,能够捧起大力神杯的也不过8支球队而已。所以,与其去分析冠军归属,倒不如看看哪支球队能带来惊喜,让人们眼前一亮。

阿扎尔、孔帕尼、登贝莱、费尔马伦、德布劳内……很难想象,这些在当今欧洲足坛炙手可热的大牌球星竟然都出自一个阔别世界杯12年之久的国家——曾有着“欧洲红魔”之称的比利时。英国《每日邮报》曾有过一份估算,比利时队主力阵容身价高达2.39亿英镑,仅次于德国和西班牙,而据悉,球队23人大名单的总值目前更是接近4亿英镑之巨。在以欧洲区预选赛A组头名的身份杀回世界杯后,这阵容华丽的球队的前景也开始广被看好——根据著名博彩公司Bet365最新公布的夺冠赔率,比利时的排名高居第四,甚至超过了荷兰、意大利、英格兰四支豪门。

另一支有希望成为黑马的球队则刚刚与上文提到的比利时队交过手——北京时间本周三,在一场国际足球友谊赛中,客场作战的日本队以3比2力克欧洲红魔。而在此之前,日本队还曾2比2战平荷兰队,在联合会杯上3比4惜败于意大利队……作为本届世界杯除东道主巴西之外,全球第一支出线的球队,日本队如今已经完全具备了与欧美强队一较高下的实力,队中香川真司、长友佑都、本田圭佑等人都已经在欧洲豪门俱乐部中站稳了脚跟。尽管无法准确预测出他们能在巴西世界杯上取得什么样的

当然,在这个“失意阵容”中,称得上是领军人物的非瑞典球星伊布莫属,而瑞典和葡萄牙之间的附加赛甚至可以看作是整个世界杯预选赛的一个缩影——当伊布和C罗两大当红巨星只有一人能出现在明年巴西世界杯的赛场上时,世界杯也不得不面临一道“选择题”。最终,尽管伊布在比赛中都禁不住为C罗的精彩进球鼓掌,瑞典队还是难以避免被淘汰的厄运。一向狂妄孤傲的伊布甚至在赛后扔下一句“一届没有我的世界杯没什么可看的”,黯然离开——世界杯终究还是强者的舞台,谁都不愿错过。



无缘巴西世界杯的巨星们:切赫、伊布、阿拉巴、贝尔、伊万诺维奇、莱万多夫斯基、维迪奇、哈姆希克、约维蒂奇(从左至右)。CFP供图

短道满额参赛

北京时间11月18日凌晨,随着俄罗斯站世界杯的结束,本赛季短道速滑世界杯比赛全部结束,2014年索契冬奥会短道速滑各个单项的参赛席位也全部分配完毕。尽管中国队在意大利和俄罗斯两站世界杯上成绩一般,但还是稳地拿满全部项目的三个参赛席位。而韩国男队爆出冷门,在500米及1000米两个项目上各丢失了1个名额。

——连续两届奥运会实现满额参赛,说明了中国短道速滑队的整体实力,但事实求是地讲,中国短道队在索契奥运会周期内,因为队伍内部和外部环境的各种因素,实力有所下滑,要想像上届温哥华冬奥会那样实现包揽全部女子项目的金牌,恐怕只是一种奢望。

梅西领取金靴

西班牙当地时间11月20日,2012—2013赛季的欧洲金靴奖颁奖仪式在西班牙巴塞罗那进行,效力于巴萨的阿根廷前锋梅西第三次荣膺该奖项,力压C罗等人的两次获奖,成为历史上获得该奖项最多的球员。

——梅西还是C罗,谁更伟大?这或许是当今足坛最有趣的话题。不管是布拉特还是普通球迷,每个人对此都有自己的答案,又何必强求一律?绿茵世界,有两个不分伯仲的巨星展开良性的竞争,其实不只是足球之幸,也是球迷之福。

老甲A也“火爆”

11月20日,第二届老甲A明星邀请赛展开最终的决赛较量,东道主四川队通过点球大战以5比4险胜上海队夺冠。与比赛结果相比,这场比赛火花四溅,有假摔、有点球、有对骂,还有围攻裁判……范志毅甚至一度招呼队友罢赛,足球场上能见到的场景都差不多出现了。

——老甲A展现了中国足球的老毛病,中国足球不需要这样的“怀旧”。(刘君)

匹克运动的一个重大打击。您怎么看?

巴:我不这么认为。几个月前,慕尼黑市民投票反对修建一条新机场跑道。同那次公投相比,参加申办冬奥会公投的市民人数不算多,不能因为投否决票的人占了多数,你就认为这代表了绝大多数人的意见。

记:在国际奥委会内部,是否有奥运会应由各大洲轮流举办这样一条不成文规则?2018年冬奥会将在韩国平昌举办,2020年夏奥会在东京举办,这对北京申办2022年冬奥会是否不利?

巴:国际奥委会委员决定投票给谁,是基于对每个候选城市的独立考量。奥林匹克运动作为一项全球范围内开展的运动,我们当然希望奥运会能在不同大洲轮流举办,但这与国际奥委会委员个体投票给谁无关。

记:您在主席竞选宣言中提出,要削减奥运会举办成本。这是否意味着那些基础设施差的中小城市,特别是发展中国家的城市,举办奥运会的机会越来越小?

巴:我的确那样说过。但我的意思是,今后我们在选择奥运会举办地时,应更多从奥运会是否符合申办城市的长远发展需要来考量,以确保奥运会的可持续性发展。

(据新华社)

首届“北京市政工程杯”乒乓球赛落幕

本报讯 日前,由首都科研院所企业文化建设协会举办的首届“北京市政工程杯”乒乓球赛在中国电科第十一研究所职工体育中心举行。14个研究所所派出代表队,参加了混合团体赛,12名领导干部参加了单打比赛。经过一天的激烈角逐,北京北冶功能材料有限公司

司获得混合团体赛第一名,北京市环境保护科学研究院田刚获得领导干部单打第一名。

本次比赛是首都科研院所文化建设协会为丰富职工体育活动,促进体育活动开展,把体育活动融入文化建设而采取的一种新形式和新做法。

刘成金 摄影报道



北京、张家口联合申办冬奥会提供新思路

——访国际奥委会主席巴赫

■ 高鹏 王恒志

以下为采访实录:

记者(以下简称记):从行程上看,您比之前更忙了。

巴赫(以下简称巴):对于这种飞来飞去的生活,我早就习以为常。奥林匹克运动是全球性的,我非常乐意到世界各地去,同我们的朋友以及合作伙伴见面交流。这是我的荣幸。

记:您对南京青奥会组织工作了解多少?对南京青奥会有怎样的期待?

巴:从我听到的汇报来看,南京青奥会的组织工作进展非常顺利,我们相信,明年南京将举办一届出色的青奥会,而南京人民也会分享世界各地青年人相聚在此的欢乐。

记:有什么南京可以做得更好的吗?

巴:南京的筹备工作非常顺利。前不久结束的亚洲青年运动会,已证明南京的组织能力非常棒。

记:青奥会是在您的前任罗格提议下创办的。有不少人对后罗格时代青奥会的前途表示担忧。您对青奥会的前景有何看法?未来

青奥会需在哪些方面加以完善?

巴:我们在新加坡和因斯布鲁克已举办了两届非常成功的青奥会,国际奥委会坚信,南京2014年青奥会同样会大获成功。南京青奥会结束后,我们会对青奥会进行综合评估,研究哪些方面需要改进完善。目前来看,一个方向是设立更多受当下青年人喜爱的运动项目,此外,青奥会应办得更加开放,让举办城市乃至整个举办国家的青少年与青奥会的运动员更好地互动。这一建议也是由南京方面提出的。

记:上周北京宣布与张家口联合申办2022年冬奥会,一些西方媒体感到意外。您是否觉得意外?

巴:我一点也不感到意外,因为之前对此事已有过一段时间的议论。对于北京和张家口申办冬奥会,我们非常高兴,因为它提供了一种新的思路。我很高兴看到这次有6个城市提出申办,比上次(2018年冬奥会)多了一倍。

记:有人说,慕尼黑退出申办,是对奥林